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METODOLOGIE A POZADÍ VÝZKUMU

Česká tisková kancelář ve spolupráci 
s agenturou Ipsos realizovala výzkum 
zaměřený na nadcházející volby do 
Evropského parlamentu. Výzkum se 
mimo jiné zaměřil na spokojenost s 
Evropskou unií, na názory lidí ohledně 
využití zdrojů EU nebo na vnímání 
životní úrovně ČR.

Dotazování prostřednictvím Ipsos 
online panelu Populace.cz

Reprezentativní vzorek populace ČR 
starší 18 let.

Celkem n = 1010

(Kvótní výběr dle pohlaví, věku, vzdělání, 
kraje a velikosti sídla)

Strukturovaný dotazník o délce 
cca 8 minut

Sběr dat probíhal v únoru 2024 Michal Kormaňák
Account Director 
Ipsos Public Affairs
michal.kormanak@ipsos.com
GSM: +420 739 472 302

Cíl
výzkumu

Metoda
sběru dat

Cílová
skupina

Výzkumný
nástroj

Termín
sběru dat Kontakty
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Markéta Kneblíková
PR & Communications Manager

marketa.kneblikova@ipsos.com
GSM: +420 724 601 242
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HLAVNÍ ZÁVĚRY

01

02

03

04

Znalost reálií EU

Důležitost aspektů a zdroje EU

Spokojenost s EU

Životní úroveň ČR v EU
• 58 % Čechů má za to, že, co se týče vývoje životní úrovně ČR, země nedohnala západní státy EU a naopak 

za nimi začíná znovu zaostávat. 3 % lidí si myslí, že ČR již dohnala západní státy EU v rámci životní úrovně.
• 76 % Čechů se domnívá, že ČR má horší životní úroveň než Německo. Polovina lidí uvádí, že Česko má asi 

stejnou úroveň jako Polsko (49 %), Slovensko (48 %) a Slovinsko (47 %). 

• 67 % lidí považuje za velmi důležitý aspekt EU bezpečnost a mír v Unii, 48 % lidí pak ochranu 
demokratických hodnot a právního státu.

• 29 % lidí v ČR si myslí, že Česká republika umí využívat zdroje (např. dotace) Evropské unie efektivně.  
• Program Erasmus využila 4 % Čechů. 

• 48 % lidí v Česku je spokojeno se členstvím ČR v Evropské unii. 36 % Čechů je pak spokojeno s dosavadním 
fungováním Unie.

• Omezení suverenity členských států, migrační politika EU a přílišná regulace jsou nejčastějšími důvody pro 
nespokojenost s fungováním EU. 

• 56 % Čechů ví, kdy Česká republika vstoupila do Evropské unie. 44 % lidí to neví. 
• 18 % lidí deklaruje, že ví dobře, co dělá Evropský parlament. Sedm z deseti lidí jeho činnost alespoň tuší. 

Bezmála polovina lidí pak neví, co v rámci EU dělá Rada EU a Evropská rada.  
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ZNALOST REÁLIÍ
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ZNALOST VSTUPU ČR DO EU
56 % Čechů ví, kdy Česká republika vstoupila do Evropské unie. Čtvrtina lidí přiznala, že to neví, bezmála pětina tipla 
špatnou odpověď.

V JAKÉM ROCE VSTOUPILA ČESKÁ REPUBLIKA DO EVROPSKÉ UNIE?

Báze: n=1010
Otázka: Víte, v jakém roce vstoupila Česká republika do Evropské unie?

© Ipsos | Confidential

6 % 9 %

56 %

3 %

26 %

1996 1999 2004 2008 Nevím

• Správně odpověděli častěji mladí lidé do 34 let. Lidé od 45 do 65 let častěji uvedli odpověď „Nevím“.
• A správně odpověděli častěji i lidé s vysokoškolským vzděláním (73 %).
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DEKLAROVANÁ ZNALOST ČINNOSTI EVROPSKÝCH INSTITUCÍ

30 % 32 % 38 % 42 % 45 % 47 %

52 % 51 %
47 % 45 % 44 % 44 %

18 % 17 % 15 % 13 % 10 % 10 %

70 % 68 % 62 % 58 % 55 % 53 %

Evropský
parlament

Evropská
centrální banka

Evropský soudní
dvůr

 Evropská
komise

Rada EU Evropská rada

Ano, vím to dobře

Ano, tuším

Ne, nevím

Sedm z deseti lidí alespoň tuší činnost Evropského parlamentu a Evropské centrální banky. Co dělá Evropský parlament, 
ví dobře ani ne pětina Čechů. Nejnižší je povědomí o činnosti Rady EU a Evropské rady.

T2B

Pozn.: T2B = sloučení odpovědí „Ano, vím dobře“ a „Ano, tuším“
Báze: n=1010
Otázka: Víte, co v rámci EU dělají následující instituce?

• Muži častěji než ženy u všech institucí EU uvedli, že ví dobře, co daná instituce dělá. Ženy častěji než muži naopak přiznaly, že neví. 
• Mladí lidé do 24 let častěji znají dobře činnost Evropského parlamentu (32 %), Evropské rady (20 %) a Evropské centrální banky (29 %). Vysokoškolsky 

vzdělaní u všech institucí častěji jejich činnost tuší.

VÍTE, CO V RÁMCI EU DĚLAJÍ NÁSLEDUJÍCÍ INSTITUCE?

© Ipsos | Confidential
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SPOKOJENOST S EU
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SPOKOJENOST S EU

7 % 7 %

20 % 25 %

26 %
31 %

34 %

32 %

13 %
5 %

48 % 36 %

Velmi
spokojen/a

Spíše
spokojen/a

Spíše
nespokojen/a

Velmi
nespokojen/a

Nevím

Bezmála polovina lidí je spokojena se členstvím ČR v Evropské unii. Více než třetina Čechů je pak spokojena s dosavad-
ním fungováním Unie.

se členstvím ČR v Evropské unii dosavadním fungováním Evropské unie

T2B

Pozn.: T2B = sloučení odpovědí „Velmi spokojen/a“ a „Spíše spokojen/a“
Báze: n=1010
Otázka: Do jaké míry jste spokojen/a s:

• Mladí lidé do 34 let jsou častěji než starší generace spokojeni jak se členstvím ČR v EU, tak s jejím fungováním. Starší generace nad 55 let je častěji 
nespokojena. 

• Lidé s maturitou a ti s vysokoškolským vzděláním jsou se členstvím a fungováním EU spokojeni častěji, než lidé s nižším vzděláním.

DO JAKÉ MÍRY JSTE SPOKOJEN/A S:

© Ipsos | Confidential



9

41 % 39 % 35 % 31 %
24 % 23 %

17 % 16 % 14 % 13 %
7 %

Omezení
suverenity

členských států

Problémy
spojené s
migrační

politikou EU a
vnějšími

hranicemi

Přílišná regulace Přílišné
zaměření se na
řešení klimatické
změny a zelenou

transformaci

Byrokracie a
složitost

administra-
tivních procesů

Obavy z
nadměrné

centralizace moci
v Bruselu

Slabá odpověď
EU na současné

krize

Korupce ve
strukturách EU

Vnímaný
negativní dopad

na národní
kulturu a tradice

Nerovnoměrné
rozdělování

fondů a dotací

Nedostatečná
transparentnost,

chybějící
demokratická
odpovědnost

DŮVODY K NESPOKOJENOSTI S FUNGOVÁNÍM EU
Dvě pětiny těch, kteří nejsou spokojeni s fungováním Unie, jako problém vidí především omezení suverenity členských 
států a migrační politiku EU. 

Pozn.: Nevím 3 %, Jiné 2 %; Možnost více odpovědí
Báze: n=573 (Ti, kteří nejsou spokojeni s dosavadním fungováním EU)
Otázka: Z jakých důvodů nejste spokojen/a s dosavadním fungování Evropské unie?
© Ipsos | Confidential

• Muži (38 %) jsou častěji nespokojeni kvůli přílišnému zaměření na řešení klimatické změny a zelenou transformaci. 
• Starší lidé jsou častěji nespokojeni kvůli omezení suverenity členských států (52 %) a problémům ohledně migrační politiky EU (49 %).

Z JAKÝCH DŮVODŮ NEJSTE SPOKOJEN/A S 
DOSAVADNÍM FUNGOVÁNÍ EVROPSKÉ UNIE?

Odpovídají pouze ti, kteří nejsou spokojeni s dosavadním fungováním EU
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DŮLEŽITOST ASPEKTŮ A 
ZDROJE EU 
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4 % 6 % 5 % 7 % 5 % 7 % 5 % 7 % 10 %2 % 3 % 3 % 4 % 6 % 4 % 9 % 8 % 7 %
4 % 7 % 9 %

13 % 17 % 13 %
21 % 17 % 16 %24 %

37 %
44 % 38 % 37 % 42 %

39 % 42 % 43 %

67 %
48 %

39 % 38 % 34 % 34 % 27 % 26 % 24 %

Bezpečnost a mír
v EU

Ochrana
demokratických

hodnot a
právního státu

Podpora a rozvoj
regionů

Společný postup
EU v krizích

Volný pohyb na
území EU (např.

zrušení
hraničních

kontrol)

Společný a
jednotný trh
(zrušení cel,

pracovní
příležitosti

kdekoliv v EU)

Ulehčená
možnost studia v

zahraničí

Evropské dotace Digitální normy
pro ochranu

soukromí

Velmi důležité

Spíše důležité

Spíše nedůležité

Zcela nedůležité

Nevím (bez odpovědi)

ASPEKTY POSKYTOVANÉ EU
Dvě třetiny lidí považují za velmi důležitý aspekt bezpečnost a mír v EU, bezmála polovina lidí pak ochranu demokra-
tických hodnot a právního státu. 

Báze: n=1010
Otázka: Jak moc jsou pro Vás následující aspekty poskytované Evropskou unií důležité? 

© Ipsos | Confidential

• Pro mladou generaci do 24 let je častěji velmi důležitý volný pohyb na území EU, společný jednotný trh, ulehčená možnost studia v zahraničí.
• Pro starší generaci nad 65 let je pak velmi důležitá především bezpečnost a mír v Evropě.

DŮLEŽITOST ASPEKTŮ POSKYTOVANÝCH EU 
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13 %

17 %

41 %

25 %

4 %
29 %

Velmi efektivně

Spíše efektivně

Spíše neefektivně

Velmi neefektivně

Nevím (bez odpovědi)

EFEKTIVITA VYUŽITÍ ZDROJŮ EVROPSKÉ UNIE
29 % lidí v ČR si myslí, že Česká republika umí využívat zdroje (např. dotace) Evropské unie efektivně. 58 % si ale myslí 
opak.

T2B

Pozn.: T2B = sloučení odpovědí „Velmi efektivně“ a „Spíše efektivně“
Báze: n=1010
Otázka: Jak efektivně podle Vás umí ČR využívat zdroje Evropské unie (např. dotační programy)?
© Ipsos | Confidential

• Muži (62 %) si častěji než ženy (54 %) myslí, že ČR využívá evropské zdroje neefektivně. 
• Mladí lidé do 34 let si častěji myslí, že Česko takové zdroje využívá efektivně. Lidé starší 55 let si častěji myslí opak. 

DO JAKÉ MÍRY UMÍ ČR EFEKTIVNĚ VYUŽÍVAT ZDROJE EVROPSKÉ UNIE 
(NAPŘ. DOTAČNÍ PROGRAMY)?
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42 %

23 %

31 %

4 %Osobně jsem na Erasmu byl/a

Znám alespoň jednoho člověka, který
se projektu zúčastnil

O projektu jsem slyšel/a a nikoho
neznám, kdo by se ho zúčastnil

Projekt neznám

ERASMUS
Možnosti Erasmus využila 4 % Čechů. Bezmála třetina lidí zná alespoň jednoho člověka, který na Erasmu byl. Dvě pětiny 
lidí ale Erasmus vůbec neznají.

Báze: n=1010
Otázka: Využil/a jste možnosti Erasmus?

© Ipsos | Confidential

• Erasmus využili především mladí lidé do 24 let (13 %). Mladí lidé také častěji znají někoho, kdo touto zkušeností prošel. 
• Starší lidé nad 55 let častěji neví, o co jde. 

VYUŽIL/A JSTE MOŽNOSTI ERASMUS?
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ŽIVOTNÍ ÚROVEŇ ČR V EU
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7 %

58 %

32 %

3 %

ČR již dohnala západní státy EU v rámci
životní úrovně.

ČR částečně dohnala západní státy EU v
rámci životní úrovně a stále se přibližuje.

ČR západní státy EU nedohnala a naopak
za nimi začíná znovu zaostávat.

Nevím (bez odpovědi)

ŽIVOTNÍ ÚROVEŇ ČR A ZÁPADNÍ STÁTY
Bezmála tři pětiny Čechů mají za to, že Česká republika západní státy EU nedohnala, a naopak za nimi začíná znovu 
zaostávat. Takřka třetina lidí si pak myslí, že ČR částečně dohnala západní státy EU v rámci životní úrovně a stále se 
přibližuje.

T2B

Pozn.: T2B = sloučení odpovědí „ČR již dohnala západní státy EU v rámci životní úrovně.“ a „ČR částečně dohnala západní státy EU v rámci životní úrovně a stále se přibližuje.“
Báze: n=1010
Otázka: Když se zamyslíte nad vývojem životní úrovně ČR v Evropské unii, řekl/a byste, že ČR:
© Ipsos | Confidential

• Muži (36 %) si častěji než ženy (29 %) myslí, že ČR částečně dohnala západní státy EU v rámci životní úrovně a stále se přibližuje. Podobně jako mladí 
lidé do 34 let a lidé s VŠ. Lidé nad 55 let si častěji myslí, že ČR západní státy EU nedohnala a naopak za nimi začíná znovu zaostávat, podobně jako lidé 
s vyučením.

KDYŽ SE ZAMYSLÍTE NAD VÝVOJEM ŽIVOTNÍ ÚROVNĚ ČR V EVROPSKÉ UNII, 
ŘEKL/A BYSTE, ŽE ČR:

35 %



16

ŽIVOTNÍ ÚROVEŇ ČR VE SROVNÁNÍ SE ČLENY EU 
Tři čtvrtiny Čechů se domnívají, že ČR má horší životní úroveň než Německo. Polovina lidí uvádí, že Česko má asi stejnou 
úroveň jako Polsko, Slovensko a Slovinsko. Více než polovina Čechů pak věří, že Česko má vyšší životní úroveň než 
Rumunsko. 

Báze: n=1010
Otázka: Pokud byste měl/a srovnat životní úroveň v ČR s následujícími státy, řekl/a byste, že:

© Ipsos | Confidential

POKUD BYSTE MĚL/A SROVNAT ŽIVOTNÍ ÚROVEŇ V ČR S NÁSLEDUJÍCÍMI STÁTY, 
ŘEKL/A BYSTE, ŽE:

15 %
15 %
15 %

18 %
22 %

24 %
27 %

40 %
43 %

64 %
65 %
66 %
66 %

69 %
76 %

48 %
31 %

20 %
43 %

47 %
37 %

49 %
36 %

36 %
13 %
11 %

12 %
11 %

9 %
5 %

30 %
41 %

52 %
26 %

14 %
16 %

15 %
12 %

10 %
11 %
11 %

12 %
11 %

12 %
13 %

8 %
13 %
13 %
13 %

18 %
23 %

9 %
13 %
11 %

12 %
12 %
10 %

12 %
10 %

6 %

 Slovensko
Bulharsko

Rumunsko

Maďarsko
Slovinsko
Estonsko

Polsko
Španělsko

Itálie

Finsko
 Belgie
Francie

Nizozemsko
Švédsko

Německo

ČR má nižší životní úroveň ČR má přibližně stejnou životní úroveň ČR má vyšší životní úroveň Nevím

= zajímavost
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KONTAKTY
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KONTAKTY

Na Příkopě 22, Slovanský dům, 110 00, Praha 1
www.ipsos.cz www.ipsos.com

Michal Kormaňák

Account Director 
Ipsos Public Affairs
michal.kormanak@ipsos.com
GSM: +420 739 472 302
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Markéta Kneblíková

PR & Communications Manager
Ipsos 
marketa.kneblikova@ipsos.com
GSM: +420 724 601 242


